

El juego

Hemos recibido un oficio del Presidente de «Fomento del Civismo» comunicándonos que «la Junta Directiva de esta Sociedad, en vista del incremento alarmante que toma en esta capital el juego a los prohibidos, acordó por unanimidad, en la última sesión celebrada, dirigirse a la prensa local e indicarle la conveniencia de abrir una campaña para ver de impedir el arraigo de tan pernicioso vicio».

¿Qué actuación puede ejercer el periódico en cuanto al juego, para extirparlo?

En primer término, denunciar la falta, para que ésta llegue a conocimiento de la autoridad llamada a exterminarla. Cuando en Palma se juega a los prohibidos, ¿hay verdadera necesidad de la denuncia periodística? Es ésta población donde es tan difícil burlar la vigilancia gubernativa, que no se concibe que ésta no advierta inmediatamente la infracción. Antes, mucho antes que la note el periodista debe haber llegado a conocimiento de la autoridad. Por lo tanto, el periódico no puede descubrir a los ojos de ésta la falta, y huelga la denuncia en el sentido de colaboración prestada a la vigilancia gubernativa. ¿A qué denunciar lo que muchas veces todos saben antes que el periodista, sobre todo si éste no frecuenta los casinos ni los cafés en donde se juega?

Ya que aquí huelga la denuncia periodística en el sentido indicado, puede hacerse, sin embargo, con el fin de obligar a la autoridad a la aplicación de la ley. Esto es exacto, mas hay que reconocer, por desgracia, que poco podrá esperarse de cualquiera autoridad que, conociendo una falta, no se adelanta por impulso propio a corregirla. Y en la cuestión del juego menos podrá esperarse todavía, sobre todo desde que se ha adoptado ese rotundamente condenable criterio de hacer contribuir con cantidades destinadas a beneficencia a las Sociedades y casas de juego. En desdichada hora fué introducido tan deplorable criterio, que ampara al vicio causa de tantas desgracias y facilita una salida para que la persecución no se ejercite como demandan las consecuencias, tan varias como desastrosas, que trae consigo, así para el individuo como para la familia, el maldito juego.

Tal es, por desgracia, la realidad. ¿Se conseguirá que ésta sea modificada en las actuales circunstancias? El incremento alarmante que, según dice «Fomento del Civismo», toma en esta capital el juego a los prohibidos ¿hará que, como caso de gravedad, veamos lo que en otras ocasiones no hemos logrado ver, a pesar de nuestros vivos deseos? Ojalá sea así, y, por nuestra parte, incitamos a la extinción total del mal, por medio, no de una pasajera, sino de una constante acción, a la autoridad gubernativa.

Ya que de tan lamentable tema hablamos, bueno será aprovechar la ocasión para aludir, no sin cierta repugnancia, así a la innoble reticencia como a la falsa acusación en que nos hemos visto envueltos a veces con motivo de la tolerancia del juego. Nuestro propio

decoro padecería si descendiésemos a disipar una y otra. Para eso tenemos lo único que nosotros podemos tener: un alto desprecio.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Alta empresa de amor

Enjambre de oro de Mallorca bajo la advocación de Nuestra Señora de Lluch

Ya florecen los almendros; ya despiertan las almas por amor a Jesús... El día es claro; desde la cumbre bendita del Tibidabo se divisa Mallorca; y cuatro abejas de oro vienen volando a enriquecer el enjambre que protege con su bendición excelsa la Virgen queridísima Nuestra Señora de Lluch.

Quizás la Divina Señora quiso probar nuestra fe; el enjambre de Mallorca dormitaba... Faltaba una alma mallorquina que se aviniera a trabajar por él, a recibir sus mieles... sus desaires... mieles de romero, mortificaciones preciosas que pueden ofrecerse también al trono del Señor. Pero la fe seguía ardiente; y la Santísima Virgen, complacida, envió el alma devota que, cual reina del enjambre, agrupará las abejas dirigiendo el místico acarreo de perfumada miel ¡Dios la bendiga!

Las últimas «abejas» recibidas son:

- | | |
|---|--------|
| 9.ª Una devota ofrece a Jesús esta moneda, que guardaba para sus hijos. | 20 fr. |
| 10.ª Doña A. M. sacrifica por Jesús. | 25 » |
| 11.ª Don J. A. (Bañabufar). | 20 » |
| 12.ª C. H. de F. agradece por el nacimiento de su hijo. | 10 » |

¡Doce abejas! ¿No habrá algún devoto de San Antonio que ofrezca el número 15?

M.ª Victoria

Barcelona, Febrero de 1916.
Queda encargada de recoger las monedas la señora doña Rosa Gil de Antich, Colón, 54-1.ª, Palma.

Actualidades

Los depósitos comerciales

Parece calmarse, en estos últimos días, la enconada oposición que tuvo, cuando lo inició el Gobierno del señor Dato y cuando lo ha vuelto a hacer cuestión de Gabinete el actual Ministro de Hacienda, señor Urzáiz, el proyecto para la creación de un depósito comercial en Barcelona.

Entonces y ahora se han elevado, de toda España, voces de protesta contra tal concesión y entonces y ahora se ha hecho gran amalgama de las frases puerto franco, zona franca y depósitos comerciales las que, a nuestro modo de entender, no deben ser confundidas por aquellos que nos dirigen, a fin de no desorientar a la opinión que, poco enterada, de común, de estos asuntos trascendentales en la vida económica de la nación, se zambulle nerviosamente agitada en el agua, que ve turbia y revuelta, con la consiguiente desconfianza, en vez de entrar en ella serenamente, y dueña de sí misma sacar del fondo cuanto de provechoso encuentre.

Damos el adjetivo de transcendental a la cuestión que han planteado en España los dos últimos Gobiernos, porque ella entra de lleno en el régimen aduanero y la historia nos enseña cómo de él nació el engrandecimiento del Imperio

alemán, principiando en Hamburgo y Bremen, cuyas industria y comercio han llegado a preocupar vivamente a Inglaterra, la nación comercial por excelencia.

Del régimen aduanero nació también la industria en Estados Unidos, a raíz de las tarifas prohibitivas de Mac-Kinley.

La misma Inglaterra al marchar constante y serena a la cabeza del comercio mundial, no ha descuidado ni un solo momento las cuestiones que atañen a dicho régimen y todas las demás naciones europeas, imitando su ejemplo, han dedicado a la cuestión cuantas atenciones han creído necesarias, llegando a crearse verdaderos conflictos internacionales sin otro hecho que una pequeña modificación en las tarifas de un país, prueba ello de la trascendencia que los demás le han reconocido.

Hablar de puertos francos, en el sentido amplio de la frase, es absurdo en estos momentos de plena congestión mundial, porque ello implica la supresión absoluta de las tarifas aduaneras en un distrito y como que atañe en mucho al régimen, no puede hacerse sin que de ello se hagan eco otras naciones y cualquier discusión exterior en estos momentos sería, además de inoportuna, peligrosa.

Hay que convenir en que el Gobierno, a pesar de que de algún Ministerio ha salido la frase puerto franco, no ha pensado en concederlo.

Las zonas francas, de que se ha estado hablando, tienen, no tan sólo un carácter que podemos considerar de régimen interior, si que también mayores ventajas colectivas, más aun que los depósitos comerciales, y aunque el Gobierno actual parece haber desistido de ellas sin duda por la protesta general y la desorientación absoluta notada entre las provincias de España cuando el anterior Ministro, señor Bugallal, quiso implantarlas, se nota que el proyecto de decreto presentado ahora por el señor Urzáiz y al que llama de depósitos francos, tiene gran tendencia a ser lo que, según entendemos, son dichas zonas.

Reconocemos esa tendencia por cuanto en dicho proyecto se autorizan manipulaciones impropias de los verdaderos depósitos, y, especialmente, por cuanto dice el proyecto que esos depósitos podrán implantarse en todos los puertos españoles que tengan aduana de primera clase.

Las zonas neutras, gran factor para el desarrollo de la industria, puesto que en ellas pueden elaborarse toda clase de manufacturas, libres de todo gravamen las primeras materias que procedan del Extranjero; facilitando, además, la exportación de los géneros en un tanto por ciento de menos precio relativo al que pagan de derechos dichas primeras materias al pasar las Aduanas; poniendo dicha elaboración casi al nivel de la que producen los países en donde abunda la primera materia de que se trata, son adaptables a todas las regiones de un país y el Gobierno debería cuidar de concederlas con ventaja a aquellas regiones más pobres a fin de mejorar los medios de vida de las clases obreras.

En cambio los depósitos comerciales, factor de tráfico, terrestre o marítimo, facilitando la distribución de los grandes cargamentos; dando facilidades para que los grandes capitales del país se destinen a grandes empresas navieras y de comercio internacional; y, en una palabra, constituyendo la principal arteria en que se nutre el tráfico mercantil de una nación, no tan sólo no se prestan a que su uso se extienda en un país porque, entre otras cosas, implicaría la competencia entre regiones hermanas, sino que también traería consigo la dificultad de entorpecer el tráfico con escalas y estaciones que no tan sólo pueden suprimirse

sino que deben evitarse, cuanto más que estos depósitos están en relación directa con el tráfico extranjero, al que debe dársele todo género de facilidades.

¿Qué duda cabe que conviene a España tener un puerto en donde, por ejemplo, se descarguen grandes cargamentos de algodón, lana, cueros, café, cacao, trigo, hierro, incluso manufacturas de otros países, y que de allí esos productos puedan repartirse entre los otros puertos de África, de América y hasta de la propia nación?

De Liverpool, por ejemplo también, salen los trasatlánticos y muchos otros buques, incluso de cabotaje, con pequeños cargamentos de arroz de la India destinado a un sin fin de comerciantes que no podrían por sí solos mandar a buscar del punto de su origen.

¿Es esto lo que quiere el Gobierno? Por lo menos creemos que esto es lo que solicitaba Barcelona.

Pero, la oposición de las demás regiones ha obligado a tomar un nuevo derrotero e inclinarse a lo que llamamos zonas

José Mir Mir

Médico-cirujano
ESPECIALISTA EN ENFERMEDES DE LOS NIÑOS
Ha trasladado su domicilio a la calle de San Francisco, 13, pral. 2.ª.
Consulta, de 11 a 12 y de 3 a 4

francas, más amplias de nuestro entender y más ventajosas.

Y dado ya el primer paso, creemos que nuestras entidades comerciales deben preocuparse del proyecto y prestar su concurso a fin de que se entre de lleno en ellas, autorizando, no lo que hemos llamado manipulación de los productos que entren en esos depósitos, sino la verdadera fabricación, que como hemos dicho lleva consigo el abaratamiento de los géneros que tienen por base materias extranjeras.

Y entonces que abiertamente podría cambiarse el nombre de depósitos comerciales por el de zonas francas, todas

las provincias industriales de España, entre las que se cuenta Baleares, obtendrían los beneficios de la importante iniciativa.

A. Carrió Salas

Se venden

Justo o separadamente tres fincas situadas en la calle de Berard y sobre la muralla, contiguas abastecidas de agua, y consistentes en pisos y boitaca. Dos de ellas con espacioso terreno para huerto, o instalación de una fábrica, y una con lavaderos para industria. Informarán en la imprenta de LA ESPERANZA.

Sección informativa

El Patronato Obrero

Conferencia pública por el sociólogo don Miguel Sastre.—El domingo próximo, día 27, a las once de la mañana, el conocido sociólogo don Miguel Sastre, Gestor Delegado de la «Caja de Pensiones para la Vejez y Ahorro» y del «Instituto Nacional de Previsión» dará una conferencia pública en el salón-teatro del Patronato Obrero sobre «Pensiones para la vejez y la invalidez».

Podrán asistir, además de los socios de la casa, los padres y madres de los jóvenes de Palma por ser el tema de utilidad general.

Teatro del Patronato.—Función para el 27 del corriente, última función de la temporada y a beneficio de la cátedra:

Se pondrán en escena las obras que han alcanzado más éxito durante la temporada y a petición de muchos protectores del Patronato, «Mestre Quel es curandero» y el «Alcalde inferno».

Para esta función ha sido reforzado el coro de los jóvenes y de los niños, así es que tomarán parte más de sesenta coristas.

En honor de la cátedra, una banda de guitarras y bandurrias ejecutará algunas piezas de su repertorio.

La función empezará a las cinco y media.

—El jueves lardero la cátedra infantil pondrá en escena las siguientes obras: «Un criat nou» y «Els ous passats per aigo».

Visita a las Hermanitas.—La sección de jóvenes que visita el Asilo de las Hermanitas se reunirá a las once y media de la mañana del domingo para servir la comida a los pobrecitos.

Reunión de Congregantes.—La Junta directiva de la Congregación Mariana de jóvenes se reunirá el domingo, a las tres de la tarde.

De Sineu

Los recios y pertinaces vendabales que en días pasados se desencadenaron en este término municipal causaron perjuicios considerables en nuestra arboleda, cebándose de un modo especial en los almendrales, muchos de los cuales han quedado con la mitad de los brotes completamente secos y muertos.

No deja de ser muy sensible y lamentable tan inesperada contrariedad, no sólo por los daños o perjuicios sustantamente

relatados, dado el escaso número de almendrales que en el presente año habían aparecido, si que también por haber mermado las cosechas futuras; temiéndose, con fundamento, que éstas difícilmente puedan ser abundantes, ante el menoscabo que los almendros han sufrido en sus brotes, en el presente año.

—Nuestro celoso señor Cura-Párroco, que tanto interés y desvelo se toma para dar mayor solemnidad y esplendor a los cultos religiosos que vienen celebrándose en esta parroquia, poniendo en práctica las disposiciones dadas por el inmortal Pío X en su «Motu proprio» sobre música sacra, ha dispuesto que, en los domingos de la presente temporada de Septuagésima y de Cuaresma, se cante en nuestro templo parroquial y en los Oficios solemnes una Misa propia y adecuada a las mentadas funciones religiosas y que tomen en ella parte activa el Clero y pueblo.

A este fin, se han preparado debidamente los jóvenes de uno y otro sexo pertenecientes a las Congregaciones Marianas de ésta; y excusado es decir que la unión o conjunto de todas estas voces resulta de un efecto muy digno del templo y también de gran edificación.

Corresponsal

Sineu, 24 de Febrero de 1916.

Servicios de la Benemerita

La guardia civil ha dado cuenta al señor Gobernador de los siguientes hechos:

La del puesto de Sineu, de haber ocurrido un incendio casual en un porche contiguo a una caseta de campo deshabitada situada en las inmediaciones del punto conocido por Sa Serra; calculándose las pérdidas materiales en unas cien pesetas.

La del de Santa Margarita, de haber denunciado a varios individuos por infracción del Reglamento de policía de carreteras.

La del de Manacor, de haber detenido a un joven presunto autor de un hurto de dinero, consistente en seis pesetas, perpetrado en una tienda de comestibles de aquella ciudad.

Y la del de Alcudia, de haber denunciado a una mujer por apacentar ganado en propiedad ajena.

Foot-ball

Para los equipos de 2.ª categoría

He aquí las bases, cuya inserción se nos suplica, del Concurso de foot-ball entre equipos de 2.ª categoría:

1.ª Podrán tomar parte en este concurso todos los teams que lo soliciten antes del 1.º de Marzo próximo, debiéndose constituir la Junta de Delegados el día 5 del mismo mes.

2.ª Quedan excluidos de este concurso los equipos clasificados como de 1.ª categoría en el Campeonato que actualmente se está celebrando.

3.ª No serán admitidos equipos en los cuales figuren 5 o más de los jugadores que hayan jugado en equipos de 1.ª categoría en este Campeonato o en años anteriores.

4.ª Las solicitudes deberán dirigirse al Presidente de la sección de foot-ball del V. S. B. acompañadas de la lista de los jugadores, más tres suplentes por cada team, y además el nombramiento del Delegado.

5.ª Todo jugador sólo podrá jugar en uno de los teams inscritos.

6.ª Los jugadores que entren a formar parte de un team, después de inscrito, sólo podrán jugar después de transcurridos 15 días de la notificación, al Presidente de la Junta de Delegados, su ingreso en el team.

7.ª En la solicitud los teams deberán detallar el uniforme para someterlo a la aprobación de la Junta de Delegados, siendo obligatorio el uso del mismo en todos los partidos que se jueguen.

8.ª Los partidos se jugarán por puntos: ganando dos el vencedor, uno cada team en caso de empate, y 0 el vencido.

9.ª Se constituirá una Junta de Delegados de los teams inscritos para resolver cuantos casos no estén previstos en estas bases, quedando reservada a los Delegados la asistencia a las reuniones ordinarias que se celebren, que tendrán lugar al día siguiente de celebrado cada partido, y a las extraordinarias cuando las convoque el Presidente, siendo en todo caso irrevocable las decisiones de la misma.

10.ª El Presidente y el Secretario de la Junta de Delegados serán elegi-

una cosa capaz de atravesarme los bocados en el gaznate.

—Si te recuerdo, dijo Renzo, es porque, en queriéndolo tú, estoy yo pronto a sacarte de ese apuro.

—¿De veras?

—De verisimas. Me parece que no te vendría mal...

—¿Cómo mal? No, sino muy rebién: aunque no fuera más que por no volver a echarme a la cara aquel gesto que me pone, y aquellos menetes de cabeza que me endilga el señor Cura siempre que me topo con él. Y luego, siempre me está con: «Tonio, que no te duermas! Tonio, cuándo nos vemos para aquel asuntillo...». ¡Cal si a veces cuando está predicando, y me ocha la vista encima, se me figura que a cada instante va a decirme, allí delante de todo el pueblo: «Tonio, ¡veinte y cinco liras...! ¡Maldecidas veinte y cinco liras...! Y además, que en pagándole yo ese picho, me devolvería el collar de oro de mi parienta, que le di en prenda, y verías que pronto que le convertía en trigo. Pero...

—Nada; pues lo dicho, dicho: si quieres

hacerme ese favorcillo, cuenta con las veinte y cinco liras.

—¡Andando!

—Es que... dijo Renzo poniéndose el dedo en la boca.

—A mí no tienes que decirme eso: ya sabes tú quien soy yo para guardar un secreto... ¿Qué es ello?

—Te diré. El señor Cura ha empezado a sacar allá no sé qué garambainas para dar largas a mi matrimonio, y yo quisiera desahucharlo cuanto antes. Pues vamos a que me han dicho de seguro que tan luego como nos presentemos delante de él Lucía y yo con dos testigos, y que yo diga: «ésta es mi mujer», y Lucía responda: «éste es mi marido», quedamos tan bien casados que no puede ser más. ¿Te vas poniendo ya en lo que quiero de tí?

—Es claro; que te sirva yo de testigo.

—Justo y cabal.

—¿Y pagarás por mí las veinte y...?

—Yo no os digo las cosas más que una vez.

—Toca esos cinco.

—Corriente. Pero ahora nos falta bailar el otro testigo...

do, convencido o sometido, por hacer cuanto de él se quiera.

—Muy bien, decía Inés, muy bien; pero... no habéis echado cuenta con una cosa...

—¿Qué cosa? preguntó Renzo.

—Con Perpetua, sí, señor; es un cabo que os habéis dejado suelto. A Tonio y a su hermano, los dejaré entrar, no lo dudo; ¡pero a vosotros...! ¡yal yal! ¡Poquito la habrá encargado el Cura que os tenga más lejos de la casa, que a un gato del asador!

—Eso es verdad, dijo Renzo, ni si es no es desconcertado. ¿Cómo nos compondríamos...?

—Déjalo también a mi cargo. Iré yo con vosotros; y o mucho me engaño, o tengo yo acá un secreto para engatusar al ama, y entretenerla de modo que ni siquiera os barrunte. Cuando vosotros estéis listos para entrar, la llamo yo aparte, y le toco cierta tecla... Ya veréis...

—¡Bien haya su chirumen! exclamó Renzo: siempre lo he dicho yo, que se merced es nuestro paño de lágrimas.

—¡Yal Pero de nada sirve todo esto, dijo Inés mirando mohina a Lucía, si ésta

caute, y a Inés con un signo de inteligencia, partiése al escape.

Entendimiento apretado discurre que rabia, dice el refrán; y Renzo, que en el camino llano y derecho de su vida no se había hasta entonces visto en el caso de aguzar su caletre, tenía imaginada una triquiñuela, digna del más travieso abogado. Fuése en derecha a casa de un tal Tonio, que estaba cerca de allí, y allí en la cocina, con una rodilla sobre el poyo del hogar, agarrada una mano al asa de un calderillo puesto sobre el rescoldo, y la otra ocupada en menear, con una cuchara retorcida, unas gachas amarillas, que llaman allá polenta, de trigo moruno. La madre, un hermano y la mujer de Tonio estaban ya sentados a la mesa, y junto al primero veíanse acurrucados tres o cuatro chicuelos que, con los ojos fijos en el calderillo, aguardaban ansiosos el momento de meterle mano. Pero en ninguno de aquellos rostros se dibujaba el gozo que da la vista de la comida a quien se ha ganado el cotidiano pan con su trabajo; las gachas eran más proporcionadas a la escasez de los tiempos que al número y buen apetito de los comensales;

dos en votación y por mayoría de votos.

11.ª Las designaciones para las fechas en que deberán verificarse los partidos serán por acuerdo de la Junta de Delegados.

12.ª El nombramiento de los jueces árbitros será de la incumbencia de los Delegados.

13.ª Si, en los partidos que se juegan, uno de los teams cree que su contrario no cumple estrictamente lo reglamentado, deberá protestar antes de empezada la segunda parte del partido, continuando en este caso el juego bajo protesta, la cual se someterá a la Junta de Delegados antes de las 24 horas siguientes a la terminación del partido. Si la Junta rechaza la protesta, el resultado es válido. Si la protesta se reconociese fundada, el partido se considerará ganado por el team que hace la protesta, aun en el caso de que éste hubiese perdido. La protesta deberá formularla el capitán del juego del team, por escrito al juez árbitro y al capitán contrario.

14.ª Cuando 15 minutos después de la hora señalada para el comienzo del partido no se hubiese presentado uno de los dos equipos, el capitán del contrario podrá exigir que se le dé por ganado el partido.

15.ª Si por causa de fuerza mayor el árbitro tuviese que suspender el partido antes de su terminación, se volverá a jugar, empezando de nuevo el día y hora que la Junta de Delegados determine.

16.ª Los jueces árbitros deben, inmediatamente después de terminado el partido, notificar por escrito el resultado al señor Presidente de la Junta de Delegados, haciendo constar las protestas, si las hubiese.

17.ª En estos partidos regirá el Reglamento adoptado por la Asociación de Clubs de Foot-Ball de Barcelona en 1906.

18.ª Cada equipo jugará un solo partido con cada uno de los demás.

19.ª Caso de empate en puntuación se resolverá con la celebración de los partidos necesarios.

20.ª El equipo que resultare con mayor número de puntos será declarado vencedor y se le entregará la Copa, precioso regalo de la casa Darder Hermanos.

La crisis obrera

Una comisión de la municipal de Muralles visitó ayer al Director de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca, al objeto de pedirle su apoyo para solucionar en lo posible la crisis obrera. El Director de la Compañía ofreció admitir en las obras de construcción del nuevo ferrocarril cuantos obreros albaniles se presenten.

El alcalde accidental, señor Rover, celebró ayer una detenida conferencia con el Gobernador civil, señor Alonso Martínez, continuando tratando de la crisis obrera.

Si no se logra que otras entidades proporcionen trabajo a los obreros desocupados, mañana, sábado, volverán a quedar sin trabajo, por haberse agotado el crédito que al efecto se votó, los numerosos obreros ocupados por el Ayuntamiento en el derribo de las murallas.

En la Audiencia

La vista de ayer. Ayer se celebró en esta Audiencia la vista de la causa instruida en el Juzgado de Manacor contra Antonio Durán, acusado del delito de hurto.

Representó el Ministerio público el abogado fiscal sustituto don Pedro Alomar, y la defensa del procesado corrió a cargo del letrado don Joaquín Pascual.

Este, en vista del resultado de la prueba, pidió la suspensión del juicio para poder practicar una información complementaria encaminada a averiguar el estado mental del procesado.

El Fiscal se opuso a ello. El Tribunal de Derecho accedió a la petición del abogado defensor, suspendiéndose seguidamente la vista.

Sentencia

El Tribunal de Derecho de esta Au-

diencia ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado de la Catedral contra Emilio Sampedro, acusado de dos delitos de estafa; y por ella se condena al procesado a la pena de cuatro años, dos meses y un día de prisión correccional, pago de costas y las correspondientes accesorias por el delito de que fué víctima el dueño del restaurant de «Ca's Catalá», y se le absuelve por el otro delito que se suponía cometió en Inca.

En la Casa de la Villa

Conferencia

Ayer fueron repartidos a todos los concejales sendos ejemplares de la conferencia que don Miguel Ferrá dió en el Ayuntamiento, cuando las fiestas conmemorativas del centenario de Ramón Llull, en honor del Iluminado Doctor.

Comisiones

Ayer se reunió la Comisión de Murallas, resolviendo diferentes expedientes de trámite.

También se reunió ayer la Comisión de Gobierno y Policía, aprobando varios dictámenes desprovistos de interés general.

La acera de la calle del Conquistador

El Alcalde accidental, señor Rover, ha dirigido una circular a los propietarios de fincas de la calle del Conquistador, cumpliendo con ello un acuerdo del Ayuntamiento, ofreciéndoles construir el bordillo de la acera en el trozo que comprende su fachada siempre que el propietario esté dispuesto a sufragar la construcción con baldosas su trozo de acera, como ha hecho con el suyo el «Círculo Mallorquín».

Comisión de Ensanche

Ayer, al anochecer, se reunió la Comisión de Ensanche.

Como únicamente asistieron a la reunión el Alcalde accidental, señor Rover, y dos vocales asociados, no se trató en la reunión, no obstante figurar en la orden del día, del asunto referente a la calle de Aragón, del Ensanche.

La Comisión se limitó a resolver distintos expedientes de trámite.

Convocatoria

Para este mediodía se halla convocada la Comisión de Obras y Empedrados.

Temporal en el mar

Hoy ha llegado el vapor «Bellver», procedente de Barcelona, habiendo tenido una travesía bastante difícil a causa del mal tiempo.

Debido a haber tenido que salir más tarde de la hora señalada, el vapor «Miramar», que debía llegar a las seis de la mañana de hoy, no lo ha hecho hasta las diez y media.

De no arreciar más el temporal, saldrá esta tarde para Argel, el vapor «Bellver».

Mahón, base naval

Leemos que por el Ministerio de Marina se ha ordenado a la Compañía mahonesa de vapores «La Marítima» que en el plazo de quince días desocupe los almacenes del puerto de Mahón y retire todos los efectos de su pertenencia que tiene allí depositados, a fin de que puedan empezarse los trabajos para la base naval para submarinos que ha de establecerse en aquel puerto.

Ha marchado de Mahón para Madrid, llamado por el Ministro del Ramo, el Segundo jefe de la Comandancia de Marina de aquel puerto.

Dícese que el objeto del viaje es tratar de convertir en base naval el puerto de Mahón y de designar las fuerzas útiles que se le asignarán.

Parece que se destinarán a la base naval de Mahón cuatro submarinos, dos torpederos y un destroyer.

Leemos en «El Grano de Arena», de Mahón:

«Se están ultimando los trabajos para establecer una base naval submarina en Mahón.

Deben estar terminados para cuando regrese a España el transporte «Almirante Lobo», que hace unos días zarpó para Nueva York».

Del mar

Entradas

Hoy ha llegado, procedente de Barcelona, el vapor «Bellver», y, procedente de Valencia, el «Miramar».

Salidas

Ayer salió, para Barcelona, el vapor «Balear».

Despachados

Hoy deben salir los vapores «Lulio» y «Mahón», para Ibiza y Alicante y Mahón, respectivamente.

Vapores esperados

Mañana deben llegar los vapores «Mallorca» y «Ciudadela», procedentes de Barcelona y Ciudadela, respectivamente.

Atracos

Anoche, en la plaza de Antonio Mauro, un mozalbete, armado con una pistola descargada, intentó atracar a un excaicador de Palma, quien propinó fuerte bofetón a dicho mozalbete, huyendo éste.

Noches atrás, un individuo atraco, en la explanada de Santa Catalina, a un joven, y huyó al sacar a relucir éste un cuchillo de Albacete.

Los tranvías eléctricos

Continúan con actividad los trabajos de montaje de la línea aérea para los tranvías eléctricos. En distintos puntos del Ensanche, línea de Porto-Pi e interior de Palma, se trabaja a la vez en la colocación de postes para dicha línea.

Dichos postes y línea aérea debían quedar montados a mediados del pasado mes de Enero, habiendo tenido que sufrir algunas semanas de retraso por la huelga que existía en el ramo de metalúrgicos de Barcelona; una vez solucionada ésta van recibiendo en cada correo numerosas cajas de material de línea.

Los temporales reinantes han imposibilitado el transporte de seis coches que faltan para el completo, los cuales se hallan entretenidos en Barcelona.

El «Cataluña»

Se hallan muy adelantados los trabajos que se están haciendo en el «Cataluña».

Se están embarcando en él buen número de bocoyes vacíos que los llevará el «Cataluña» a Valencia.

En este puerto tomará un cargamento de naranjas, que se llevará a Inglaterra.

La «Juventud Antoniana»

Función en el Principal

Conforme anunciamos días pasados, anoche se celebró en el Teatro Principal un acto literario a beneficio de los fondos de la «Juventud Antoniana».

Atentamente invitados por el P. Director y Junta Directiva, asistimos a la agradable velada.

El teatro ofrecía magnífico golpe de vista. Estaba rebosante. Citar nombres sería tarea interminable y expuesta a lamentables omisiones. Entre los asistentes vimos al Gobernador civil, señor Alonso Martínez, acompañado de su distinguida familia.

El programa, que ya conocen nuestros lectores, fué cumplido al pie de la letra.

En primer lugar, se representó el drama en un acto y tres cuadros, original de César del Campo, titulado *Caulberio*, en cuya representación tomaron parte los señores Marced, Florit, Homar, Alabern (Carlos), Bonnin y Martorell.

Todos cumplieron como buenos actores, escuchando muchos y merecidos aplausos.

Merece especial mención la labor de los niños Bonnin y Martorell.

A continuación fué estrenado el apuro cómico en un acto y tres cuadros, titulado *Un viaje a la luna*, original de los socios de la «Juventud Antoniana» don Pedro Torrens y don Luis Fernández de la Hera, cuya obra obtuvo éxito.

Escucharon muchos aplausos los que

tomaron parte en la representación de dicha obra, señores Marced, García, Planas, Martorell (José M.ª), Bestard y Alabern (Carlos).

Completó el programa la recitación, por un socio de la «Juventud Antoniana», del monólogo *El Tenor de Marina*, original de D. José Meliá.

La distinguida y numerosísima concurrencia salió muy satisfecha de la velada.

Notas de Sociedad

El baritono Frau

En el Teatro Principal de Mahón ha debutado, con gran éxito, nuestro paisano el baritono don Jorge Frau, a quien, con tal motivo, dedica calorosos elogios la Prensa de la vecina isla.

De viaje

Ayer salieron para Barcelona, en el «Balear», a las seis y media de la tarde, don Antonio Esteve Mas, don Miguel Torres, don José Malondra, don Jorge Amorós y don Nicolás Sastre.

—Hoy han llegado de Barcelona, a las siete de la mañana, en el «Bellver», don Jaime Ripoll Coll, don Guillermo Sureda, don Francisco Serra y don Luis Cortés.

Conferencia

Dice un periódico, el «Grano de Arena», de Mahón:

«El próximo mes de Marzo se trasladará a Ciudadela el conocido y elocuente propagandista católico don José Font y Arbós, abogado y concejal del Ayuntamiento de Palma, en donde dará una conferencia en la Casa Salesiana.

Deseamos vivamente visite a Mahón».

Fallecimiento

Como verán nuestros lectores en la sección telegráfica, ha fallecido en La Coruña, donde se hallaba de Gobernador civil, el que desempeñó igual cargo en esta provincia, don Benito del Campo.

E. P. D. Reciba su distinguida familia nuestro pésame.

Juegos prohibidos

Escrito ya nuestro artículo de fondo, nos enteramos de que el Gobernador civil, señor Alonso Martínez, ha dado órdenes terminantes a la policía y a la guardia civil para que prohíba a todo trance el juego a los prohibidos en todas las Sociedades y en todos los cafés.

Está incluido en la prohibición el juego del burro.

La policía efectuó ayer tarde y noche un recorrido por todos los establecimientos donde parece se acostumbraba a jugar, no dando por resultado hallar partida alguna.

Aplaudimos las órdenes del señor Gobernador civil, y repetimos aquí lo que ya decimos en nuestro artículo de fondo: la efectiva extinción total del juego ha de lograrse mediante, no una pasajera, sino una constante acción.

El Obispo de Lérida

Ordenes Sagradas

Invitado por el Ilmo. Sr. Vicario Capitular, Sede Vacante, el Ilmo. y Reverendísimo Sr. Obispo de Lérida ha conferido esta mañana, a las diez, en la iglesia del Seminario Conciliar, *Primera clerical Tonsura* a los señores siguientes:

Don Julián Samper Marqués de Palma. Don Pedro Ordinas Sastre de Palma. Don Pedro Torrens Coll, de Palma. Dichos señores son del Oratorio de San Felipe Neri.

Y primera clerical Tonsura y Ordenes menores a los señores: Don Andrés Caimari Noguera, de Inca.

Don Juan Nicolau Riutot, de Petra. Don Jaime Sampol Antich, de Inca. Don Gregorio Nicolau Mora, de Porreras.

Don Juan Llaneras Juliá, de Porreras. Don Sebastián Guasp Cerdá, de Luchmayor.

Don Bartolomé Cantallops Llinás, de Inca.

Don Matías Mas Munar, de Manacor. Don Melchor Barceló Jaume, de San Juan.

Don Monserrate Rosselló Sastre, de Villafranca.

Don Juan Mira Caldentey, de San Lorenzo.

Don Jaime Cirer Llabrés, de Sanseles.

Y don Gabriel Adrover Bauzá, de Felanitx.

Reciban todos ellos nuestra cordial felicitación.

Confirmación

Se nos asegura que mañana, a las cuatro de la tarde, y accediendo a invitación que se le ha dirigido, el propio Prelado administrará el Santo Sacramento de la Confirmación, en la Iglesia de Santa Clara, a varios niños de uno y otro sexos.

Junta de Obras del Puerto

La crisis obrera

Ayer tarde, como teníamos anunciado, se reunió la Junta de Obras del Puerto, acto al que asistieron casi todos los vocales, para tratar de la crisis obrera.

Se acordó, por unanimidad, deseara la Junta de prestar su ayuda al Ayuntamiento para contribuir a la solución de la crisis obrera, pedir autorización a la Superioridad para realizar obras en el puerto, por administración, por valor de 25.000 pesetas, y se designó a la Comisión ejecutiva para que transmita el acuerdo al señor Gobernador civil y le ruegue su apoyo para recabar de la Dirección general la debida autorización.

El criterio de la Junta fué, una vez recibido el permiso para invertir dichas 25 mil pesetas en obras por administración, dar trabajo a cien obreros, pagándoles el jornal a seis reales.

Teatrales

Balear

Anoche se estrenó la zarzuela «Al país del sol», letra de don Andrés Barceló y música del maestro Real.

La obra pertenece al género bufo, y su desarrollo es un tanto burdo. El argumento, nada limpio, es rechazable, y son merecedoras de censura ciertas frases con las cuales padece la corrección. Es lamentable que el autor del libreto haya apelado, para el argumento, a tal cante.

La partitura es sencilla, mas posee algunos números agradables, que fueron muy aplaudidos y merecieron elogios al maestro Real.

En verdad, comparada con «De pastor a rey», de los mismos autores, la zarzuela «Al país del sol» indica un retroceso.

Los autores, al final de la representación, fueron llamados al palco escénico, siendo repetidamente aplaudidos.

¿Titta Rufio no vendrá a Palma?

Sabemos que la empresa del Teatro Lírico recibió ayer un telegrama del nuevo empresario de Titta Rufio, señor Baratta, poniendo dificultades a la venida del eminente baritono a Palma.

La empresa, en vista de ello, telegrafió directamente a Titta Rufio.

Parece que las gestiones realizadas no han tenido éxito, dándose por seguro que el celebrado cantante no vendrá a Palma.

Boletín Religioso

MAÑANA

Santos.—El Beato Juan de Ribera, obispo y confesor.

Cuarenta Horas—Concluyen en Santa Cruz, dedicadas al Sto. Cristo: Exposición a las seis; a las diez Horas menores y Misa mayor; por la tarde a las cuatro Vísperas, Completas, Maitines y Laudes; a las seis y media Rosario, meditación y reserva de S. D. M.

Otras funciones—En San Felipe Neri, en la noche del 26 al 27, Adoración Nocturna por el turno de San Sebastián.

Visita.—A Nuestra Señora de la Paz en San Jaime.

Sueltos y noticias

Foot-ball

Hemos recibido las siguientes líneas: «Constituido el «Alfonso XIII Foot-ball Club», se notifica al público que las listas de inscripción para socios protectores y de número, se hallan a disposición del mismo en la calle de Armengol, 8, entresuelo, de 9 a 12 y de 5 a 5».

Servicios de la guardia municipal.

Anoche sobre las nueve estaba escomulgado un hombre por la plaza de Quadrado por efectos del alcohol. Fue acompañado a su casa por disposición del Comandante señor Cubí.

Una reunión

La sociedad de obreros constructores de calzado *La Igualdad* celebrará mañana reunión, a las ocho y media de la noche, en el Centro Obrero, al objeto de pedir a los patronos las siguientes mejoras:

1.ª Concesión de todas las *bastreras* que se emplean en la construcción de zapato (sea éste o no para la exportación); y

2.ª Aumento del 15 por 100 sobre los precios existentes haciéndose éste extensivo a los cortadores, zapateros de fábrica y pespunteros.

El «Ciudad de Sóller»

Es esperado en Barcelona, de regreso de su viaje a Port-Said, el vapor «Ciudad de Sóller».

Presupuesto

Por el Ministerio de Fomento ha sido aprobado el presupuesto de gastos para el abono de haberes al personal facultativo encargado del servicio de faros de Baleares, que asciende a 18.108 pesetas.

Láminas

Hemos recibido varias láminas anticuadoras de la reputada máquina de escribir *Smith Premier*, de que es representante en Palma nuestro amigo don Federico Fernández.

Los camareros

«La Alianza», Asociación de camareros, nos comunica que el próximo martes, día 29, en el local social café «Luz d'Or», tendrá lugar una reunión de camareros y similares, al objeto de ver de dar mayor empuje a la Sociedad que tienen constituida. La reunión empezará a las once de la noche.

Bocas

En un escaparate de la casa Bonin, en la calle de San Nicolás, se halla expuesto al público, desde hace varios días, el boceto que ejecutó el escultor don Juan Grauches para el proyecto de monumento al Arzobispo de Austria Luis Salvador.

Minas de hierro

D. Jaime Alemany Enseñat ha presentado en este Gobierno de provincia una solicitud de Registro de dieciocho pertenencias de mineral de hierro con el título de «San Miguel», sitas en el paraje nombrado *Ca'n Boner*, Coma Menta, del término municipal de Andraitx.

Expropiación

Visto el expediente instruido para la expropiación de los terrenos que han de ocuparse en el término municipal de Artá para la construcción del Ferrocarril de Manacor a Artá (sección comprendida en dicho término municipal), el señor Gobernador civil ha resuelto declarar ser necesaria la ocupación de los terrenos de que se trata.

Asistió

En la casa de socorro de la plaza de Santa Catalina fué ayer asistido un joven que presentaba una fuerte contusión en una pierna.

Tabaco apresado

En San Clemente (Menorca), han sido apresados 64 bultos de tabaco de contrabando.

Fotografía ROYAL

Conquistador, 28.

Suspensión de salidas

Los vapores «Lulio» y «Bellver», que debían salir para Ibiza y Alicante y Argel, respectivamente, han suspendido la salida hasta mañana a la hora de itinerario.

El mérito de esa boca no es tu socra tan sólo: El mérito está en Orive, que inventó el «Licor del Polo».

Soliloquio de un artrítico. ¿Qué sea que desde que tome la «Piperazina Di Grau» me encuentro totalmente aliviado del agudo artrismo que tanto me molestaba viéndome totalmente curado? El que dicho medicamento es el mejor disolvente del ácido úrico.

Mejor que el aceite de hígado de bacalao y sus emulsiones, es el *Serabiol*. Tiene además la ventaja de ser tolerada por los estómagos más delicados.

de manera que cada cual de ellos, clayando en la refacción a todos destinada unos ojos como de amargo despecho, parecía medir de antemano la porción de apetito que iba a sobrarle después de apurado su escote.

Mientras que Renzo y la familia se saludaban recíprocamente, llegó Tonio con el calderillo a la mesa y le vació en una escudilla de haya, que parecía como luna menguante en noche de nubes; sin embargo de lo cual, las mujeres dirigieron a Renzo el consabido:—¿Quieres acompañarnos?—Cortés invitación que el aldeano de Lombardia, y de sabe Dios cuantas otras partes más, no deja nunca de hacer a quien le encuentre comiendo, siquiera éste fuese un rico avariento recién levantado de la mesa, y aquél un infeliz hambriento.

—Se agradece, respondió Renzo; he venido no más que para hablar cuatro palabras con éste; y si tú quieres, Tonio, venirte conmigo a la hostería, para que no estorbemos aquí a las mujeres, hecha a andar, y allá hablaremos.

La propuesta fué tauto más grata para Tonio, cuanto era menos esperada; las mujeres,

más despacio, y arreglaremos el modo y manera...

Con esto, salieron de la hostelería, y se marcharon, Tonio a su casa rumiando el embuste que había de contar a las mujeres, y Renzo a dar parte de su terminada negociación.

Mientras ésta se amasaba, Inés había estado charla que te charla para ver de persuadir a su hija, la cual, oponiendo razones y argumentos a los argumentos y razones de su madre, no salía de su dilema: o la cosa es mala, y entonces no debe hacerse; o no lo es, y en este caso, ¿por qué ocultársela al Padre Cristóbal?

A poco entró Renzo tan arriscado y animoso como es de suponer, y desembuchó su relación terminadola con un—¿hem...? que podía en aquella razón significar—¿Soy yo todo un hombre, o no lo soy?—y otras muchas cosas por el estilo. Lucía, en cambio, no cesaba de menear blandamente su cabezita; pero los otros dos, enfervorizados de entusiasmos, dejábanla sin hacerla caso, como a chicle emperrado en alguna manía, pero de quien se está seguro que acabará cansa-

—Eso no te apure: ahí está mi hermano Gervasio, un infeliz, que hará cuanto se le diga; con sólo un par de tragos que le pague...

—¿Yo lo creo! No sólo eso, sino lo llevaré a la boda para que la corra con nosotros. Pero, ¿servirá para el caso?

—Ya lo alccionaré yo: tu sabes que yo teago caletre para mí y por él.

—Bueno, pues mañana...

—Estoy.

—A media tarde...

—No digas más.

—Pero... dijo Renzo volviendo a ponerse el dedo en la boca.

—¡Vámc...! repuso Tonio ladeando la cabeza sobre el hombro derecho y levantando la mano izquierda, con una cara que decía:—Me agravia en eso.

—Pero mira, Tonio, que si tu mujer te pregunta, como de seguro te preguntará...

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea--La ofensiva alemana en Occidente: ¿obedece a un próximo ataque serio contra Verdún y Dunkerque? --Los restos del ejército serbio, en Corfú--¿Los turcos han evacuado Trebisonda?--¿Los alemanes volarán el "Appan", si no se le considera buena presa?--El Zar Nicolás en la Duma rusa.--En la Cámara de los Comunes.--Fallecimiento del almirante jefe de la flota alemana.--Manifestaciones en Constantinopla por la pérdida de Erzerum.--La insurrección en China.--El nuevo Ministerio inglés para la defensa aérea.--Declaración del Ministro de Relaciones ruso.--¿Este año es definitivo para la guerra?--Comunicados oficiales--Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 25 (1'00)

Parte oficial francés

Torre Eiffel.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de las tres de la tarde:

«Ha habido cañoneo desde la derecha del Meuse hasta el Sur de Ormes.

En las avanzadas de Brabant tuvimos que evacuar el pueblo de La Favertre.

Rechazamos ataques contra Samogneux.

Nos arrebataron parte del bosque de Gaudres.

Todas las ofensivas enemigas contra Verdún han fracasado.

Al Sur de Herbécourt nos replegamos para evitar pérdidas inútiles.

Los alemanes avanzan con grandes dificultades y sufriendo grandes pérdidas.

En la Lorena, los alemanes ocuparon los puestos avanzados de Tour Cheminot.

Los aviones franceses lanzaron bombas en las estaciones de Metz y Sablon y en la fábrica de Gay, donde se observó un gran incendio».

La ofensiva alemana en Francia

París.—La ofensiva alemana en Francia obedece a la reciente visita del Kaiser a Verdún.

Los alemanes aprovechan las nieves para lanzar columnas cerradas que no vacilan ante las pérdidas que les causan los franceses.

Esta actividad coincide con raids aéreos que se realizan en todos los frentes.

Quince aeronaves alemanas vuelan desde Dunkerque a Epinal.

Dícese que los alemanes han traído a Bélgica dos cuerpos de ejército procedente de los Balcanes.

En el Iser ha habido violento bombardeo.

En el canal han caído hasta cuatro mil granadas por hora.

Más sobre la ofensiva alemana

Ginebra.—Dícese que la preparación de los alemanes en el frente occidental obedece al deseo de llevar a cabo un ataque serio contra Verdún y Dunkerque.

Los restos del ejército serbio

Roma.—Los restos del ejército serbio que había en Vallona han sido trasladados a Corfú.

Los barcos franceses hundidos

París.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial de Marina:

«Los barcos franceses hundidos por submarinos en el pasado año ascienden a 52, siendo el total de desplazamiento 151.856 toneladas».

Evacuación de Trebisonda por los turcos?

París.—Se afirma que los turcos han evacuado Trebisonda.

El "Appan"

Nueva York.—Los alemanes volarán el "Appan" si no se le considera buena presa de guerra.

Comunicado oficial ruso

San Petersburgo.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial.

«Los "taubes" han bombardeado Riga, Jacostaw y Friedeistid».

Los "zeppelines" de los germanos han volado sobre Dwinsk y sobre Llux, cañoneándonos con cañones de grueso calibre.

También nos han cañoneado en Laga y en Sivenen.

En el Cáucaso, proseguimos la persecución de los turcos».

En la Duma rusa

San Petersburgo.—Se ha debatido en la Duma la declaración ministerial.

Todos los que han intervenido en el debate han coincidido en mostrarse partidarios de proseguir la guerra hasta conseguir la victoria.

El Zar, con su visita a la Cámara, ha conseguido que desaparezcan las divisiones que había en ella.

Los territorios coloniales alemanes conquistados por los aliados

Carnavón.—(Radiograma).—Los aliados han capturado setecientos treinta mil millas de territorio colonial alemán,

faltando conquistar sólo el Africa oriental alemana.

El mando de los aliados en el Mediterráneo

Carnavón.—(Radiograma).—En la Cámara de los Comunes Sir Balfour ha declarado que el Mando supremo de los aliados en el Mar Mediterráneo se encomendará al Almirante francés señor Fournier, con secciones bajo los órdenes del duque de los Abruzzos y de los Almirantes ingleses.

Dos pesqueros detenidos por un submarino alemán

Carnavón.—Un submarino alemán paró a dos pesqueros, llevándose a uno a Georuge.

El otro fue hundido.

Las tripulaciones fueron salvadas.

Un "lunch" en Atenas

Nauen.—(Radiograma).—Al almuerzo que dió la Legación francesa en Atenas en honor del alto jefe francés señor Sarrail, no asistieron el jefe del Gobierno griego señor Skuludis ni los demás miembros del Gabinete.

Manifestaciones en Constantinopla por la pérdida de Erzerum

Torre Eiffel.—(Radiograma de la mañana).—En Constantinopla ha habido grandes manifestaciones por la pérdida de Erzerum.

«La Epoca» y la hazaña del «Westburg»

El periódico «La Epoca» elogia la hazaña llevada a cabo por los alemanes que volaron en aguas de Tenerife, al vapor «Westburg», para evitar que fuera internado.

«Este hecho—dice «La Epoca»—demuestra el patriotismo sereno de los alemanes y el propósito de rendir a la Patria el máximo de esfuerzo».

Las comunicaciones entre Italia y Albania

Torre Eiffel.—La actividad de la flota alemana ha asegurado las comunicaciones entre Italia y Albania, permitiendo el traslado de tropas.

De esta mañana

Madrid, 25 (5'30)

Comunicado oficial alemán

Nordeich.—(Radiograma).—El Gran Cuartel general alemán transmite, a las once de la noche, el siguiente comunicado:

«En el teatro Occidental ha aumentado el éxito de nuestras operaciones conseguido al este del Mosa con la toma de Brabant-au-Haumont y Samgnaux.

Las regiones de los bosques, al noroeste, norte y nordeste de Beaumont y al este de Bois, están en nuestro poder.

Al Sur de Metz sorprendimos un puesto avanzado francés, capturando a los cincuenta hombres que lo guarnecían.

En el teatro oriental, ha habido en todo el frente norte vivas luchas de artillería y combates de patrullas sin interés.

En los Balcanes no hay nada nuevo que señalar.

La revolución en China.—Ataque

Londres.—Los insurrectos chinos han atacado el palacio del Gobernador de Shanghai.

Mina de cobre ocupada a los serbios

Sofia.—Bulgaria ha concedido a Alemania, durante la guerra, el aprovechamiento de la mina de cobre de Bor, situada en territorio ocupado a los serbios.

Dicha mina es la más rica de entre las de los Balcanes.

El nuevo ministerio para la defensa aérea en Inglaterra

Londres.—Lord Derby será nombrado Ministro para la defensa aérea, sin ocupar puesto en el Gabinete.

Parte oficial francés de la noche

Torre Eiffel.—(Radiograma).—Se ha publicado el siguiente parte oficial de las once de la noche:

«Llevamos a cabo la concentración de la ofensiva contra las organizaciones enemigas del oeste de Maison, en la Champagne, al sur de Sainte Marie-a-Py.

En el Argonne cañoneamos las obras enemigas de Fille Monte, en la región del Mosa, entre el sur de Frommezey y Melancourt.

A la izquierda del Mosa ha decrecido la actividad de la artillería. Todavía no ha habido lucha de infantería.

A la derecha del Mosa ha habido gran cañoneo seguido de múltiples ataques de

infantería en los que los alemanes dejaron montones de cadáveres, sin llegar a rompernos el frente.

En las dos alas fijamos nuestras líneas detrás de Semagneux-Sur Ormes.

En la Lorena rechazamos y perseguimos a una patrulla que se acercaba al norte de Saint Martin».

Las frases del Ministro de relaciones ruso

Torre Eiffel.—La Prensa comenta las frases del Ministro de Relaciones exteriores ruso, afirmando que Servia, Montenegro, la Polonia y Bélgica sólo vivirán venciendo los aliados.

La gran actividad en el frente francés.—Importancia de la ofensiva alemana

Nauen.—(Radiograma).—Los periódicos de París hacen grandes comentarios de la situación actual de la guerra, haciendo constar la importancia de la ofensiva alemana en el frente francés.

La unanimidad en el Parlamento ruso

Torre Eiffel.—L'Echo de Paris dice que los alemanes se habrán desilusionado viendo la unanimidad de la Duma.

La importancia de Erzerum

Torre Eiffel.—El «Berliner Tageblatt» dice que la plaza de Erzerum es importante.

¿Este año es el definitivo para la guerra?

Torre Eiffel.—El periódico «Bund» dice que la guerra actual es preludio de fuerte tormenta.

Añade que el silencio de los beligerantes obedece a la conciencia que tienen de que este año es el definitivo para la guerra.

Las bajas turcas en Erzerum.—Exageración rusa

París.—«Le Temps» dice que las bajas de Erzerum han sido exageradas por los rusos, pues no había allí 100.000 turcos, como aseguraron los moscovitas.

Además, pudieron escaparse muchos de los hombres que guarnecían aquella plaza.

La Bolsa

Madrid, 25 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado 75'20

Amortizable 5 por 100 97'00

Amortizable nuevo 88'60

Banco de España 457'00

Compañía Tabacalera 000'00

Francos 89'75

Libras 25'09

Exterior 82'25

Firma regia

Madrid, 25 (1'00)

De Guerra

El Ministro de la Guerra, General Luque, ha sometido a la firma del Monarca los siguientes decretos:

Nombrando Comandante general de Artillería de la cuarta región al General de Brigada don Francisco Talavera.

Idem de la primera región, al General de brigada señor Ugarte.

Idem de la tercera región, al General de brigada señor Donaz.

De Gracia y Justicia

S. M. el Rey ha firmado un decreto concediendo la Grandeza a la Marquesa de Martorell.

También ha firmado una disposición nombrando Presidente de Sala del Supremo a don Manuel Velasco.

Consejo de Ministros

Madrid, 25 (1'00)

En Palacio

Ayer se celebró el anunciado Consejo de Ministros en Palacio, bajo la presidencia de Su Majestad el Rey.

A la salida se nos facilitó a los periodistas una nota oficiosa diciendo lo siguiente:

«El jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, en su discurso al Rey, se ocupó en la caída de la plaza de Erzerum, en la incautación de buques alemanes por el Gobierno portugués y en el episodio ocurrido en aguas de Canarias con el buque de guerra «Westburg».

Examinó después el encarecimiento de las subsistencias y la crisis del trabajo, atribuyéndolas a las necesidades de los países beligerantes y a las medidas tomadas por ellos para el bloqueo, de las que resultó el encarecimiento de los fletes, el cual ha sido tan grande, que supera al valor de la mercancía en el carbón.

Previendo el Gobierno las consecuencias que podría acarrear tal carestía, se apresuró a prohibir la venta de buques y a dictar las disposiciones relativas a la navegación marítima nacional.

Actualmente, siguió diciendo el Conde, se estudia la utilización de los tonelajes españoles para el acarreamiento de las subsistencias, cuya carestía ha hecho que se perturbara ya el orden por la elevación del precio del pan, lo cual lo considera el Gobierno como resultante de la escasez de la producción nacional, de la carestía de fletes y de la limitación de las importaciones.

La crisis obrera la achaca el Gobierno al retraimiento del capital y al encarecimiento de los materiales de construcción.

Cree el jefe del Gobierno que la aplicación de la ley de subsistencias remediará la situación.

El Ministro de Hacienda, señor Urzáiz, cree que el problema de las subsistencias se remediará sólo con el abaratamiento de los fletes.

¿Habrá crisis?

Madrid, 25 (1'00)

El proyecto de ley de subsistencias

Se dice que el Ministro de Hacienda, señor Urzáiz, se niega a aplicar el proyecto de ley de subsistencias, creyéndose que habrá crisis, pues el resto del Gabinete cree inaplazable su aplicación.

Conferencia del jefe del Gobierno con el Monarca

Esta noche el jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, ha conferenciado con el Monarca en el teatro Real.

Política

Madrid, 25 (1'00)

El pesimismo del discurso del Conde de Romanones

En los círculos políticos ha sido comentadísimo el discurso que el Conde de Romanones ha pronunciado en el Consejo celebrado en Palacio.

Decíase que jamás ningún gobernante habló con tanto pesimismo, aun en gravísimas circunstancias.

Los conservadores estiman que el Conde de Romanones no debe limitarse al diagnóstico, sino que ha de tomar medidas eficaces, y muestran satisfacción por cuanto el Jefe del Gobierno sólo ve la salvación en la ley de subsistencias, que aprobaron los conservadores.

De Provincias

Madrid, 25 (1'00)

El «Carlos V»

El Ferrol.—El próximo domingo zarpará para Cádiz, con objeto de recoger a los guardias marinas, el «Carlos V».

Llegada de naufragos

Huelva.—Han llegado los naufragos del vapor «Serafín».

Cuentan detalles horripilantes.

Cinco marineros han perecido ahogados, dejando en conjunto veintidós hijos.

El Obispo de Olimpo

Córdoba.—El Obispo titular de Olimpo ha dado la Comunión a las socias de la Congregación de las Marías, dirigiéndoles sentida plática.

Se dió la bendición.

Noticias varias

Madrid, 25 (1'00)

Nombramiento de Cavia para Académico

En la sesión celebrada anoche por la Real Academia de la Lengua Española fué nombrado miembro de la misma, por 20 votos en pro y ninguno en contra, el periodista don Mariano de Cavia.

Consejo superior de Fomento

Se ha reunido el Consejo Superior de Fomento, habiendo tratado los siguientes extremos.

De que las Granjas y Escuelas prácticas de Agricultura cultiven las adormideras y obren el opio y cultiven el tabaco.

De la creación de Cajas rurales y del crédito de agrícola.

Del cultivo del trigo tremesino.

De la roturación de los terrenos infestados.

Y de otros servicios.

El Consejo de instrucción

También se reunió ayer el Consejo de instrucción, estudiando varios informes y reclamaciones entre las cuales se han comentado las asignaturas del bachillerato para la carrera del Magisterio primario.

También se acordó la propuesta para la creación en Madrid de una cátedra para estudios libres de lenguas neolatinas.

Se acordó igualmente proponer que se aclare el artículo 67 del reglamento de la escuela de ingenieros en el sentido de que el alumno que no complete el curso en tres años seguidos y quiera seguir la carrera pueda comenzarla nuevamente empezando por el curso preparatorio.

Líneas férreas interceptadas

Los gobernadores civiles de Avila y Soría comunican al Ministro de la Gobernación que la nieve intercepta, en aquellas provincias, las líneas férreas.

Nevada en Madrid

Esta pasada tarde ha caído sobre Madrid una copiosísima nevada.

Los copos eran enormes, como nunca le habían visto.

En las calles céntricas la nieve no cuajó por la esmerada limpieza que se desplegaba.

Los paseos ofrecían precioso aspecto, viéndose concurridísimos.

En la calle de Embajadores resbaló un individuo, produciéndose heridas que le causaron la muerte antes de que llegase a la casa de socorro.

Reina intensísimo frío.

DE ESTA MAÑANA

Madrid, 25 (5'30)

DE PROVINCIAS

De La Coruña.—Fallecimiento del Gobernador

La Coruña.—A las dos y media ha fallecido el Gobernador civil de esta provincia, don Benito del Campo.

De Bilbao.—Huelga de cocheros

Bilbao.—Los cocheros de punto han visitado, a las doce de la noche, al Gobernador para comunicarle que habían acordado declararse en huelga desde hoy, por no concederles, los patronos, dos reales de aumento y un día al mes de descanso.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 25 (5'30)

Nieve

Las montañas amanecieron cubiertas de nieve.

Se siente frío intenso.

En la comarca de Valls hay dos palmos de nieve.

El tren de Zaragoza llegó con dos horas de retraso a causa de haber encontrado gran cantidad de nieve sobre la vía.

Una desgracia

En la ciudad de Figueras se desprendió un cable eléctrico, matando a un soldado y al caballo que éste montaba.

Pita a Titta Ruffo

En la última función del Liceo, el público obsequió con una pita fenomenal al famoso barítono Titta Ruffo.

No se recuerda otra pita igual.

La pita fué porque, cobrando precios exorbitantes, Titta tan sólo cantó el prólogo de «Pagliacci».

El público, puesto de pie, dirigía insultos al célebre barítono, reinando en el Teatro, durante media hora, una pitería ensordecedora.

Al terminar la función, caía espesa nieve. Sin embargo, parte del público se estacionó frente al hotel de Titta Ruffo, pitándole nuevamente.

La policía disolvió al público.

Los depósitos francos

Ha causado pésima impresión entre las Sociedades económicas el proyecto de entregar los Depósitos francos y su explotación a las Compañías mercantiles.

Se quería que se otorgara la explotación de dichos Depósitos a los organismos oficiales.

Sociedades clausuradas

Han sido clausuradas todas las Sociedades de obreros albañiles de esta ciudad.

Contra la subida del gas

De tres a seis de la tarde permanecerán cerrados todos los comercios como protesta contra la subida del gas.

Además, se celebrará un mitin, y luego una manifestación, con el mismo propósito.

Palou Gari

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Ferrocarriles de Manacor a Artá

Conforme con las Bases acordadas por la Compañía para la emisión de Obligaciones al portador, a 5 p^o de interés anual cuyo producto ha de destinarse a la construcción y establecimiento del Ferrocarril secundario con garantía de interés por el Estado, de Manacor a Artá, se anuncia que la suscripción pública a dichas Obligaciones queda abierta todos los días laborables a contar del día de hoy hasta el día 31 del corriente mes, de 9 a 12, en Palma en las Oficinas Centrales del Crédito Balear, en las de sus Sucursales de Manacor, Inca, Sóller, Felanitx y Lluchmayor y en cualquiera de las agencias de dicha Sociedad de crédito que la misma al efecto autorice.

En el acto de la suscripción se hará efectivo el primer pago de cien o diez pesetas por cada Obligación según la Base Segunda, y los suscriptores recibirán los resguardos provisionales que expresa la Base Cuarta.

Las suscripciones que se verifiquen fuera de las Oficinas Centrales del Crédito Balear, se considerarán como encargos y las Sucursales y Agencias expresadas se harán cargo del Boletín de suscripción firmado por el suscriptor, cobrando del mismo las ciento diez pesetas por obligación suscrita, como expresa la Base Segunda y le librerá un recibo interino que será consijado por el Resguardo Provisional mencionado en la Base Cuarta.

Ningún suscriptor podrá serlo por más de nueve obligaciones de la serie II, quedando anulada la suscripción del exceso que sobra resulte.

Se reserva la Compañía emitir el derecho de no admitir más suscripciones de la expresada Serie II, cuando lo estime conveniente.

Palma 1.º de Diciembre de 1915.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director General, Guillermo Moragues.

«El límite del día 31 de Diciembre que para la suscripción de obligaciones del ferrocarril de Manacor a Artá se señala en el anuncio de 1.º de Diciembre del corriente año, queda prorrogado por plazo indefinido hasta el cumplimiento de la suscripción por tres millones de pesetas que se señala en la base 10 de las que regulan la emisión.»

—Palma 31 de Diciembre de 1915.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director General, Guillermo Moragues.»

